

συνεχισθή η κρατική αυτή προστασία, άφοδ, ως είναι εις όλους γνωστόν, ένδ ή κατανώσεις τής σταφίδος χάνει καθημερινώς έδαφος αντίθétως ή παραγωγή τής Κορινθιακής σταφίδος συνεχώς άνέρχεται και θά άνέρχεται. Έτσι φθάσαμε δυστυχώς στο επικίνδυνον σημείο να γίνη τó σταφιδικό, τεράστιο, δέξtατο και δυσκολώτατο πρόβλημα, ή λύσις του όποίου περισσότερο από κάθε άλλη φορά καθίσταται επίτακτική και άμεση.

»Βέβαια ούτε έγω ούτε έσεις είμαστε οι άρμόδιοι διά να λύσωμε τó δύσκολο αυτό πρόβλημα που λέγεται Σταφιδικό. Έν πάση όμως περιπτώσει έχουμε και ήμεις τó δικαίωμα να πούμε τή γνώμη μας με καλή πίστη και με άγαθή προαίρεση άφοδ έτιυχε να μās τάξη ή μοίρα στην καλλιέργεια αυτού του προϊόντος.

»Για να καταλάβουμε όμως καλά τó πρόβλημα πρέπει να πάρουμε και να εξετάσωμε έναν—έναν χωριστά τούς συντελεστές του. Οι συντελεστές του σταφιδικού ζητήματος είναι :

»1) 'Ο παραγωγός, 2) τó προϊόν, 3) ή κατανώσεις, 4) τó εμπόριο, 5) τó προστατευτικό σύστημα, 6) ή βιομηχανία και 7) τó Κράτος.

»Ας εξετάσωμε λοιπόν τόν καθένα χωριστά για να ίδουμε τι ρόλο παίζει στο ζήτημα και τι επίδρασην έξασκει. Και άρχίζουμε από τόν πρώτο και σπουδαιότερον συντελεστήν, τόν παραγωγό. 'Ο παραγωγός βέβαια είναι εκείνος που δουλεύει τήν γη και παράγει τή σταφίδα. Δικαιωματικά ό άνθρωπος αυτός εργάζεται τόσο σκληρά για τή παραγωγή ενός προϊόντος, τó όποιον είναι κατ' έξοχήν Έθνικόν, έχει τήν άξίωσιν τó προϊόν του μόχθου του να τó εξασφαλίζει ένα εισόδημα που να τού κάλυπτε τις στοιχειώδεις άνάγκες του.

»'Ο αριθμός τών οικογενειών τών σταφδοπαραγωγών άνέρχεται σε 48.000.

»Η συνολική έκταση που καλλιεργείται με Κορινθιακήν σταφίδα άνέρχεται σε 425.000 στρέμματα. Στο σημειον αυτό πρέπει να σās πώ ότι οι νεαρές δηλαδή οι παράνομες σταφιδοφυτείες άνέρχονται σε 63.000 από τις όποιες οι 47.776 ένομοποιήθηκαν με διαφόρους νόμους και μένουσ άνομοποιήτες άκόμα 10.311 στρέμματα. Δυστυχώς δέν έγινε άκόμα τó Κτηματολόγιο και θά έξηγήσω πιο κάτω πόσο άπαραίτητο είναι για να ξέρουμε ακριβώς τήν κατανομή τής σταφιδικής ιδιοκτησίας και καμιά έπίσημη πηγή δέν μπορεί να μās πληροφορήση πόσοι παραγωγοί καλλιεργούν έως 5 στρέμματα, πόσοι από 5—10 στρέμματα, πόσοι από 10—20 πόσοι από 20—30 κ.λ.π.

»Ανεπίσημες στατιστικές παρουσιάζουν τήν κατανομή του σταφιδικού κλήρου ως έξής: Τά 85—90 % από τούς παραγωγούς δέν έχουν στην ιδιοκτησία τους παραπάνω από 5—10 στρέμματα, 6—7 % έχουσ από 10—30 στρέμματα και έν 3 % από 30 στρέμματα και άπάνω. Άν οι ύπολογισμοί αυτοί είναι σωστοί, που μάλλον φαίνεται πως είναι σωστοί, τότε άμέσως τó πρόβλημα φοιτίζεται πολύ κτυπητά από τήν κοινωνική του πλευρά και γίνεται άμέσως κατανοητό πως κάθε λύσις που δέν εξασφαλίζει τόν στοιχειώδη πόρο ζωής στους μικρούς ιδιοκτήτες και καλλιεργητάς που παράγουσ μέσον όρο 2—3000 κιλά τó χρόνο και που αντιπροσωπευουσ τά 85—90 % τών παραγωγών, είναι λύσις άσφαιμος και επικίνδυνη. Δέν πρέπει να μās φαίνεται τó ποσοστόν αυτό μεγάλο, αντίθετα μάλιστα πρέπει να μās φαίνεται μικρό άν λάβουμε όπ' όψιν μας ότι τά κτήματα τούς διαδοχικές κληρονομικές μοιρασιές είναι μοιρασιμένα σε πολύ μικρές έκτάσεις που φθάνουσ και στο μηδέν άκόμα. Αυτός άλλωστε είναι και ό κυριώτερος λόγος που τά άγροτικά είδα έγκατέλειψαν τήν Πατρίδα τους και ξεριτεύθηκαν, πράγμα που προκαλεί τεράστια και άνυπολόγιστη ζημία στην Έθνική μας Οικονομία γιατί αυτόματη συνέπεια τής όμαδικής μεταναστεύσεως τής γεμάτης ζωντάνια Έλληνικής νεολαίας είναι ή μειώσις του Έθνικου μας εισοδήματος. Πρέπει συνεπώς στους μικρούς αυτούς παραγωγούς που αντιπροσωπευουσ σχεδόν τó σύνολον, να δοθ ή εισόδημα που να τούς εξασφαλίζει τούς στοιχειώδεις όρους ζωής γιατί διαφορετικά ή φτώχεια και ή άπόγνωσις θά τούς άναγκάση να έγκαταλείψουσ τήν καλλιέργεια τής σταφίδος και σιγά σιγά θά φθάση ή Χώρα μας στο σημείο να στερηθ ή ένός μοναδικού προτό είδος και σ' όλο τόν κόσμο μάλιστα, και τούτος που τόσο πολύ έχει ένισχύσει και βοηθάει τήν Έθνική μας Οικονομία με εισαγωγή πολλών εκατομμυρίων δολλαρίων (συναλλάγματος) και έρωτάται : Κατά ποιά τρόπο θά δοθ ή στους μικρούς παραγωγούς ή ευχέρεια να άποκτήσουσ ένα εισόδημα που να τούς εξασφαλίζει τούς στοιχειώδεις όρους ζωής; 'Η άπάντησις είναι δύσκολη, ώστόσο όμως πρέπει να δοθ. Πρέπει κατά πρώτο λόγο να έπιτραπή έλεέθτερα τó φύτευμα στους μικρούς παραγωγούς ιδιοκτήτες κάτω από 10 στρέμματα ώσπου να έχουν τó όλον 10 στρέμματα με μόνη τήν διαφοράν ότι τούτο θά έπιτραπή στις περιφέρειες να προτιγής εκείνες που είναι άδύνατος για λόγους κλιματολογικούς και έδαφολογικούς να γίνη άλλη καλλιέργεια εκτός από σταφίδα. Παράλληλα όμως